Geometrie Pythagoras

2. Berechnungen

2.1. Grundaufgaben

1.

Dreiecke

Es gelten die tiblichen Bezeichnungen fiir ein rechtwinkliges Dreieck mit v = 90°.

a) a=4.6m,b=73m,c="
b) ¢=23cm,a=93mm, b="7"

Rechteck und Quadrat
a) Die Seiten eines Quadrates sind 4 cm lang. Wie lang ist die Diagonale?

b) Die Seiten eines Rechtecks messen 7cm und 13 cm. Wie lang ist die Diagonale?

Gleichschenkliges Dreieck

Die Hohe auf die Basis eines gleichschenkligen Dreiecks ist 1 cm kiirzer als die Schenkel.
Die Basis des Dreiecks misst 18 cm.
Wie lang sind die Schenkel?

Trapez

Ein gleichschenkliges Trapez hat die Seitenlingen a = 10cm, b = ¢ = d = 6 cm.
Berechne seine Flache.

Kreissehnen

In einem Kreis mit Radius 11 cm zeichnet man zwei parallele Sehnen der Léngen 8 cm
und 16 cm so, dass die beiden Sehnen moglichst weit auseinander liegen.
Welchen Abstand haben die beiden Sehnen?

Kreisflache

Eine Sehne von 7cm Lénge hat 2.5cm Abstand vom Zentrum eines Kreises.
Berechne die Kreisflache.

Zwei sich beriihrende Kreise

An zwei sich berithrende Kreise mit Radien 3cm und 10 cm wird eine (dussere) ge-
meinsame Tangente gelegt.

Wie lang ist der Abstand zwischen den beiden Bertihrpunkten dieser Tangente mit
den Kreisen?

Lernkontrolle

Von einem gleichschenkligen Trapez kennt man die Hohe h = 8.4 cm, die Lange der
Diagonalen e = f = 13.6 cm und die kiirzere der beiden parallelen Seiten ¢ = 2.8 cm.
Berechne die Lénge der anderen drei Seiten sowie die Fliche dieses Trapezes.

Aus einer Priifung

In einem Kreis vom Radius 6 cm zeichnet man eine Sehne der Lange 9 cm. Parallel zu
dieser ersten Sehne zeichnet man im Abstand von 5 cm eine zweite Sehne.
Wie lang ist diese zweite Sehne?
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2.2. Angewandte Aufgaben

1.

Kreis und Quadrat

Zeichne ein Quadrat von 6 cm Seitenldnge mitsamt Umkreis.
Wie gross ist die Flache, die zwischen Kreis und Quadrat liegt?

Halbkreise

Die Hypotenuse eines Geo-Dreiecks misst 6.8 cm.

Man zeichnet iiber jeder Seite dieses Dreiecks einen Halbkreis. (Die Seiten sind Durch-
messer der drei Halbkreise.)

Berechne Umfang und Flache der so entstandenen Figur.

Kirchenfenster

Betrachte die nebenstehende Figur:

Die Strecke ist 240 cm lang. Die Zentren der beiden
Kreisbogen befinden sich in den Endpunkten der Stre-
cke. Der kleine Kreis beriihrt die Strecke sowie die bei-
den Kreisbogen.

Welchen Radius hat der kleine Kreis?

Zusatz: Die gleiche Aufgabe kann man allgemein 16sen.
Berechne den Radius des Kreises in Abhéngigkeit von
der Lénge der Strecke.

Rampe

Eine 10 Meter lange Rampe der Breite 130 cm soll einen Hohenunterschied von 235 cm
iiberwinden. Berechne das Volumen dieser Rampe.
(Anders gefragt: Wie viel Erde wird zum Bau einer solchen Rampe benétigt?)

Zug — Rigi

Wie lang ist die Luftlinie von Zug auf die Rigi? Zug (Briiggli) liegt auf 414 m, die Rigi
(Triangulationspunkt) auf 1798 m. Aus der Karte ermittelt man eine (horizontale)
Entfernung von 14.1 km.

Ein Vergleich

Ein gleichseitiges Dreieck mit Seitenldnge 4 cm und ein Kreis haben gleichen Umfang.
Berechne die Differenz der Flacheninhalte.

Anwendung

Berechne Umfang und Flache der dargestellten Figur. D

ABP bilden ein Geo-Dreieck,

ABCD bilden ein Rechteck. e
Die Zentren der Kreisbogen befinden sich in A resp. B.

Die Strecke AD misst 6 cm.
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2.3. Raumliche Geometrie

1.

Quader

Von einem Quader kennt man zwei Seiten a = 7.2cm, b = 11.5 cm und die Raumdia-
gonale d = 16.3 cm. Berechne die Oberflache dieses Quaders.

Trinkhalm

Wie lang muss ein Trinkhalm sein, damit er nicht in eine (zylindrische) Dose mit
Durchmesser 6.5 cm und Hohe 11.5 cm fallen kann?

Knacknuss

Der dargestellte Korper hat 12 Kanten gleicher Lange a.

a) Driicke die Oberfliche dieses Kérpers durch a aus.

b) Wie hoch wird der Korper, wenn a = 6 cm misst?

—/

2.4. Formeln aus dem Satz von Pythagoras

1.

Verhaltnisse

Das Verhaltnis von Umfang zu Durchmesser eines Kreises ist die Kreiszahl 7.

Bei einem regelméssigen Sechseck ist dieses Verhéaltnis exakt 3. (Der Durchmesser ist
der grosstmogliche Abstand zweier Punkte der Figur.)

Wie gross ist dieses Verhéltnis beim Quadrat?

Formel gesucht

Von einem regelméssigen Sechseck (Bienenwabe) kennt man die Seitenlédnge s. Driicke
den Abstand zweier paralleler Seiten durch s aus.

Kreissegmente
a) Man kennt den Zentriwinkel 60° und den Radius r = 7 cm. Berechne die Flache.

b) Man kennt den Zentriwinkel 90° und die Fliche des Segments F' = 37.4cm?.
Berechne den Radius.

Prozentualer Anteil

Einem Viertelskreis (Kreissektor mit Zentriwinkel 90°) wird ein Kreis einbeschrieben.
Der Kreis bertihrt somit die beiden begrenzenden Radien und den Viertelskreisbogen.
Welchen prozentualen Anteil der Sektorflache macht der einbeschriebene Kreis aus?



